



## 海拔近3500米 创无锡援疆“新高度” “及时雨”助力阿合奇畜牧业稳健发展

本报讯（晚报记者 朱雪翎/文 李霖/摄）群峰连绵，碧草如茵，这里是新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县比来提牧业点。昨日，在海拔近3500米的山巅之上，阿合奇县气象局工作人员正对2座人工增雨智能烟炉进行检查维护，以确保设备在即将到来的冬季能正常运行。这2座由无锡援疆团队倾力打造的人工增雨智能烟炉，不仅是无锡所有对口援建项目中所处海拔最高的，更是科技与援建的结晶。

作为阿合奇县的支柱产业，畜牧业的发展关乎全县民生。2023年，阿合奇全年降水量仅为160毫米，干旱少雨影响草场植被生长，导致柯尔克孜羊、冰川牦牛等牲畜遭遇“口粮危机”。在这关键时刻，无锡市对口支援阿合奇县前方工作组紧急调配资金，拨出80万元援

建人工增雨智能烟炉项目，共计建造5座烟炉，成为缓解干旱、保障畜牧业发展的“及时雨”。

5座被牧民们称为“定海神针”的人工增雨智能烟炉分布于阿合奇县核心牧业点内。这些烟炉通过燃烧碘化银烟条，利用上升气流将催化剂送入云层，增加降水效率。这种增雨方式可远程控制、可全天候作业，在雨稀水荒之际为牧民们带来“及时雨”，为改善草场生态提供了有力支持。据阿合奇县气象局支部书记李保安介绍，进行一次烟炉人工增雨作业，要点燃6根到9根烟条，而一座烟炉中能存放48根烟条，可满足5次左右的增雨需求。其中，位于比来提牧业点的2座烟炉是项目中的亮点与难点。这2座烟炉位于海拔3466米的山顶，这里气候条件差、交通不

便，施工难度大、技术要求高。2023年10月，2座烟炉开建，在克服了冬季大雪、山洪等重重困难后，于今年3月正式建成投用，实现对周边草场的精准增雨。在即将到来的冬季，烟炉也将继续作业，增加草场积雪、促使牧草返青。

无锡市对口支援新疆阿合奇县前方工作组组长、阿合奇县委副书记俞震旦表示，新一批援疆工作组来县里工作后，结合援疆项目“十四五”规划调整，优化部分项目，针对当地气候干燥、雨水蒸发量远大于降雨量、草场资源不足等农牧业发展实际困难，从2023年起启动了“润雨工程”项目建设。该项目在山顶牧场建设人工增雨设施，通过人工降雨带动草场生长，以扩大羊群数量，增加牧民收入，将援疆项目资金发挥到了实处。

### 普法课堂接地气 法治夜校 开讲了

本报讯 傍晚时分，鸿山七房桥村村委会的广场上，村民们搬着小板凳，带着水杯围坐在一块，只等法治夜校开讲。近日，新吴区司法局组织普法人员利用晚上休闲时间，通过法治夜校普法宣讲活动将普法课堂开到乡村、开进驿站、开入网格。

普法人员针对该村老年人较多的特点，现场开展以防诈骗、反诈骗、揭露诈骗陷阱为主题的普法宣讲，获得老人们的一致好评。新吴区司法局还采取“固定课堂+流动教学”“集中普法+个别授课”等多种方式，到村口、田间地头，向村民们普及赡养纠纷、民间借贷、土地流转等与生活息息相关的法律法规。

新吴区针对新业态群体，依托32个友好之家、108家友好商户等多处点位推出“巡回夜校”。“快递送完后，晚上来夜校听听讲座，看看书。”中通快递的快递员马飞跃说，用实际案例进行宣传，“非常实用”。此外，新吴区司法局联合邮政管理、公安、交通、食品监管等各职能部门、辖区优秀律师所组成讲师团，对观察反馈较为集中的法治需求，开展精准普法和优质服务。还依托全区500余个“小蜜蜂驿站”，投放法治宣传、法律援助等法律书籍手册，方便骑手们休息时翻阅。

据了解，通过在法治夜校的学习，新吴区1260名“法律明白人”迅速成长，累计引导12个小区仲裁物业服务合同纠纷465起，调解1200余户业主拖欠物业费纠纷，收回物业费810余万元。（甄泽）

## 千里援疆“医”心相连 无锡医疗专家赴阿合奇县义诊

本报讯 昨日中午12点，在新疆阿合奇县人民医院的手术室内，两场手术紧张有序地进行——一场是肱骨骨折复位手术，另一场是白内障摘除手术，这两场手术的主刀医生都来自无锡。

9月3日，江苏无锡的医疗专家团队来到新疆阿合奇县人民医院，正式开展义诊活动。无锡医疗专家团队由无锡市眼科首席医师、主任医师、博士生导师姚勇，江南大学附属医院麻醉科主任医师沈志耘与江南大学附属中心医院骨科主任医师施克勤组成，从眼科、骨科与麻醉科等方面为阿合奇县群众提供高水平的医疗服务，解决疑难杂症，帮助他们摆脱疾病困扰。

在义诊期间，医疗专家们分别在阿合奇县人民医院外科楼坐诊。义诊首日，楼道里挤满了候诊的病人，有颤颤巍巍的柯尔克孜族老人，也有戴着红领巾的小学生。“昨天，听老乡说无锡专家来，今天特意赶过来。”等待叫号的张女士告诉记者，她和两位好友特意结伴赶来检查眼睛，“我的眼睛被风吹到就流眼泪，希望无锡专家能帮我看看到底是怎么回事。”

专家们为众多患者提供了细致的检查与精确的诊断，在诊疗的同



时，专家还会结合当地民众的生活习惯，给予他们更为贴切的用眼建议和康复指导。作为畜牧业大县，阿合奇县内也常会出现因摔马而导致的骨折病患，对于部分伤情严重的患者，医疗专家选择与当地医生共同协作完成手术，帮助患者彻底解除病痛干扰。

在直接的诊疗服务之外，无锡医疗专家团队还充分利用此次机会，与当地医疗人员进行深入交流。通过病例讨论、手术协作等形式，专家们毫无保留地分享了自己多年积累的临床经验与前沿的技术信息。无锡医疗专家团队代表姚勇

表示，希望能够通过自己的双手做一些贡献。

阿合奇县人民医院院长、无锡援疆医疗队队长董武对千里赴疆的无锡医疗专家团队表达了衷心的感谢。他说：“这次义诊对于服务阿合奇当地患者、提升阿合奇医疗水平有重要的意义，专家团队不仅为本地民众带来了最先进的医疗服务，也为我们医院同仁带来一次难得的学习和交流机会。期待未来能够与无锡医疗专家团队有更多的合作机会，共同为提升边疆地区的医疗水平和服务质量而努力。”

（朱雪翎/文 李霖/摄）